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 С ТР А ТЕГІЧ НА  РО ЛЬ КОМ УНІКАЦІЇ
В  К О НЦЕПЦ ІЇ  П Е РЕ ХІДНО ГО   ПРАВОСУ ДДЯ:
МІЖНАРОДН ИЙ  ДОСВ ІД  
ПОС ТКОНФЛІ КТ Н ИХ  С У СПІЛЬСТВ

На  основі в и вчення  мі ж н ар од ного досвіду  ав т ором статті роз кр ито страте-
г ічне знач ення ком ун і кативної скла дової пере хід ного правосу ддя  для досяг не ння 
 голов ної мети –   відн ов л ення мир ного життя в  постк о нфл іктний  п ер іод. Кому н-
ік ація вист у пає обо в’я з к овим елемен том і водно час ефективним і н струментом 
концепц ії ,  о ск ільки вона ств орює  пр инципові м о жливості р еа л із ації  зав дань 
п равосуддя  пе рехід ного періоду.

Вагому роль у процесі  в ідновл е ння спр а ве дл и вості й  по дальшого  р оз витку 
постко нф лік тних дер жав від іг рає освітня д ія л ьн ість. У таких д ер ж авах і  ре г іо нах 
о св іта вист упає май данчиком для організ ації  суспіль ного  діалогу та інс т ру ме н-
том с т ратегії  п од о л ання насл і дків  к онфлік т ів . 

 Міжнародний д ос від пост ко нфліктних суспільств свідчить про ефективність 
співпраці національних установ перехідного правосуддя з від повідними 
регіональними і світовими організаціями. У статті наведено практичні при к-
лади діяльності Інституту справедливості та при мирення в Південній Африці 
та Міжнародного центру правосуддя перехідного періоду.
Ключові слова: комунікація, правосуддя перехідного періоду, суспільний 

діалог, постконфліктне суспільство, Міжнародний центр правосуддя перехідного 
періоду.

Кон цеп ція пра во суддя пере хід ного пері оду, її скла дові та меха нізми 
реа лі за ції в усьому світі сьо годні є пред ме том дос лід ниць кого пошуку 
фахів ців різ них нау ко вих галу зей – від юрис тів, війсь ко вих, полі то-
ло гів, соці о ло гів до пси хо ло гів і ліка рів. Істотно акту а лі зу ють питання 
пере хід ного пра во суддя чис ленні кон ф лікти в різ них дер жа вах світу, 
унас лі док чого від бу ва ються масові пору шення прав людини. Саме 
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тому у фокус дос лід ни ків час тіше пот рап ля ють аспекти про бле ма тики 
пере хід ного пра во суддя, що пов’я зані з про явами страш них зло чи нів, 
а інколи навіть гено циду цілих етніч них груп; рефор му вання сус піль них 
інсти ту тів за допо мо гою від нов лення вер хо венства закону, забез пе чення 
функ ці о ну вання судо вої сис теми від по відно до між на род них норм права; 
ство рення умов для немож ли вості повто рення жах ли вих подій у май бу-
т ньому.

Ос новні меха нізми кон цеп ції пере хід ного пра во суддя, спря мо вані 
на від нов лення спра вед ли вості та від бу дову миру в пост конф лікт них дер жа-
вах, роз кри ва ють у своїх пра цях зару біжні дос лід ники, такі як Е. Со тас, 
В. Лам бурн, Р. Да вид, Р. Тей тель, А. Чар нота. Серед віт чиз ня них нау ков ців 
ґрун товну роботу щодо ана лізу сут ності кон цеп ції пере хід ного пра во суддя 
та мож ли вос тей його засто су вання в Укра їні про тя гом остан ніх років 
про во дять фахівці Укра ї нсь кої Гель сінсь кої спілки з прав людини [1]. 
Питання рефор му вання судо вої влади на пост конф лікт них тери то ріях 
ана лі зує О. Єв сєєв. Про блеми кри мі но ло гіч них засад пере хід ного 
пра во суддя та особ ли вос тей вста нов лення істо рич ної правди роз гля дає 
Ю. Ор лов. К. Сем чинсь кий дос лі джує мирні іні ці а тиви в зонах замо ро-
же них кон ф лік тів на пост ра дянсь кому прос торі, визна чає ефек тивні кроки 
й еле менти стра те гії пост конф лікт ного при ми рення [2]. В. Ми хальська 
вивчає особ ли вості полі тики управ ління пост конф лікт ною Руан дою, 
що дали змогу кра їні знайти шляхи поро зу міння в роз ко ле ному сус піль стві 
та роз по чати про цеси від нов лення мир ного життя [3].

На то мість значно менше уваги дос лід ни ків при вер та ють питання 
фор му вання вза єм ної довіри між пост раж да лими в кон ф лікті і влад ними 
струк ту рами, мож ли вос тей нала го дження мир ного життя через 
сус піль ний діа лог та кому ні ка цію. Проте варто звер нути увагу на те, 
що кому ні ка ція висту пає обо в’яз ко вим еле мен том без по се ре д ньо кон цеп-
ції, оскільки вона ство рює мож ли вості реа лі за ції при нци по вих завдань 
пра во суддя пере хід ного пері оду. Від так у цій статті авто ром пос тав лено 
за мету на основі вивчення дос віду різ них країн і регі о нів світу про вести 
ана ліз місця й ролі кому ні ка ції в кон цеп ції пере хід ного пра во суддя; 
роз крити стра те гічне зна чення кому ні ка тив ної скла до вої пере хід ного 
пра во суддя для досяг нення голов ної мети – від нов лення мир ного життя 
в пост конф лікт ний період.

Кон цеп ція пра во суддя пере хід ного пері оду (transitional justice), 
що спря мо вана на досяг нення при ми рення в сус піль стві, яке пере жило 
війсь ко вий, релі гій ний, етніч ний чи будь-який інший кон ф лікт, перед ба чає 
одно часну діяль ність дер жави в чоти рьох напря мах: ефек тивна робота 
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кри мі наль ної юсти ції; від шко ду вання збит ків жерт вам; інсти ту ційні 
реформи, що уне мож лив лю ють повто рення мину лого, та офі ційна кон с-
та та ція істо рич ної правди. Як засвід чує між на род ний дос від пост конф-
лікт них сус пільств, ще до початку запро ва дження кон цеп ції пра во суддя 
пере хід ного пері оду в наці о наль ному інфор ма цій ному прос торі має бути 
сфор мо вано чітке роз уміння сут ності та голов них завдань сис теми пра во-
суддя пере хід ного пері оду. Для цього необ хідна сис темна робота у сфері 
кому ні ка ції як дер жави, так і гро мадсь кості. Це можуть бути інфор ма ційні 
кам па нії, роз гор нуті в засо бах масо вої кому ні ка ції, соці альні про єкти, 
навчальні курси, про єкти соці аль ної рек лами, діяль ність біб лі о теч них 
і гро мадсь ких хабів та прос то рів. Чим раніше в сус піль стві поч неться 
інфор ма ційна робота щодо сут ності, мети, завдань, напря мів і нас лід ків 
пере хід ного пра во суддя, тим кра щими можуть бути резуль тати. Між на-
род ний дос від країн, в істо рії яких від бу ва лися різні кон ф лікти та тра ге-
дії, свід чить, що запус кати меха нізми пере хід ного пра во суддя необ хідно 
яко мога раніше.

Один з тео ре ти ків кон цеп ції пере хід ного пра во суддя В. Лам бурн, 
роботи якого спи ра ються на прак тич ний дос від діяль ності в пост конф-
лікт них сус піль ст вах Кам бо джі, Руанди, Схід ного Тимору та Сьєрра-
Ле оне, під крес лює, що необ хідно робити акцент на участь гро ма дянсь кого 
сус піль ства в роз роб ленні й реа лі за ції меха ніз мів пра во суддя пере хід ного 
пері оду. Він зазна чає, що такий під хід пот ре бує пере осмис лення під ходу 
до «пере хо ду» як до про між ного про цесу, що пов’я зує минуле й май бутнє, 
і змі щення його до «транс фор ма ції», яка має на увазі дов го стро кові стійкі 
про цеси, вбу до вані в сус піль ство, а також при йн яття пси хо со ці аль них, 
полі тич них, еко но міч них та юри дич них перс пек тив від нов лення спра вед-
ли вості [4].

На етапі фор му вання наці о наль ної стра те гії кон цеп ції пере хід ного 
пра во суддя на зако но дав чому рівні має про во ди тися активна кому ні ка ція 
із сус піль ст вом, насам пе ред з нау ко вим і фахо вим середо ви щем. Метою 
такої кому ні ка ції повинна стати під го товка нау ково обґрун то ва ної стра те-
гії, що вра хо ву ва тиме наяв ний між на род ний дос від, його досяг нення 
й недо ліки. Кому ні ка ція на цьому етапі вихо дить за межі наці о наль ного 
прос тору. Важ ли вим завдан ням інфор ма цій ного забез пе чення зако но-
т вор чого про цесу щодо засад пере хід ного пра во суддя має стати ана ліз 
між на род ного зако но дав ства, обмін дос ві дом із пред став ни ками дер жав, 
де вже було засто со вано при нци пові поло ження пере хід ного пра во суддя.

Од ним з голов них напря мів діяль ності дер жави в кон цеп ції пра во суддя 
пере хід ного пері оду фахівці вва жа ють інсти ту ційні реформи, що уне мож-



238

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2020. Вип. 58

лив лю ють повто рення мину лого. Стра те гія діяль ності дер жав них уста нов 
у цьому напрямі зале жить від бага тьох скла до вих, однак кому ні ка тивна 
функ ція вико нує одну з важ ли вих ролей. Зазна че ний напрям пра во суддя 
пере хід ного пері оду забез пе чує сис темну роботу дер жави щодо немож-
ли вості повто рення жах ли вих подій у май бу т ньому. Про роз уміння 
зазна че ного під ходу гово рить той факт, що в бага тьох пост конф лікт них 
кра ї нах було засно вано окремі уста нови та запро ва джено різ ноп ла нові 
заходи, які функ ці о нально займа лися про бле мою від нов лення спра вед ли-
вості та нала го дження сус піль ного діалогу.

Зок рема, від омим є дос від пере хід ного пра во суддя Колум бії. 
У цій дер жаві від 1964 до 2016 р. три вала гро ма дянська війна проти 
уряду за участі бойо ви ків пар ти зансь кого руху «Рево лю ційні збройні 
сили» (FARC) та інших неза кон них мілі тар них угру по вань. У 2016 р. 
було під пи сано угоду про оста точне при пи нення вогню, роз збро єння, 
амніс тію та гаран тії без пеки для колиш ніх бойо ви ків. За різ ними даними, 
за період воєн ного кон ф лікту в кра їні заги нуло бли зько 260 тис. осіб, 
з них понад 200 тис. – цивільне насе лення, а всього пост раж дало понад 
8 млн [5].

У Колум бії на сьо годні вста нов лено День пам’яті жертв зброй ного 
кон ф лікту – 9 квітня. У дер жаві існує спе ці аль ний сим вол пам’яті про 
жертв кон ф лікту, солі дар ності з ними, сим вол мир ної угоди – бла китна 
квітка. Цей прос тий інфор ма ційно-ко му ні ка цій ний посил – без жод ного 
додат ко вого пояс нення – при вер тає увагу до сус пільно важ ли вих захо дів 
та іні ці а тив, спря мо ва них на від нов лення спра вед ли вості й нала го дження 
мир ного життя.

Од нією з ефек тивно пра цю ючих про грам у межах кон цеп ції пере хід ного 
пра во суддя цієї дер жави було роз роб лено та запро ва джено Мініс терст вом 
обо рони Колум бії стра те гічну іні ці а тиву «Бла кит ний намет». Завдан ням 
«Бла кит ного наме ту» є без пека та про ти дія будь-яким нама ган ням 
пору шення миру. У визна че них для про грами регі о нах спільно пра цю ють 
війсь кові, полі цейські, лікарі, міс цева влада, пред став ники наці о наль них 
уста нов і між на род них орга ні за цій.

У Колум бії ство рено Інсти тут істо рич ної пам’яті, який ретельно 
зби рає та дос лі джує факти зло чи нів, про во дить активну роботу з миро бу-
дів ництва. Іншою дер жав ною уста но вою, що опі ку ється зазна че ними 
про бле мами, висту пає Наці о нальне аге нтство повер нення до мир ного 
життя, серед важ ли вих завдань якого є сус пільна кому ні ка ція, навчальні 
про грами, анти стре сові заходи, різ но ма нітні плат форми від нов лення 
мир ного життя, гаран тій без пеки та гід ності тощо.
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Ді яль ність із метою сус пільного при ми рення і від нов лення спра вед-
ли вості в пост конф лікт них дер жа вах, як вже зазна ча лося, не є швид кою, 
і тому почи нати її необ хідно яко мога раніше. Коор ди на тор про єкту 
«Між на родна жіноча ліга за мир і сво бо ду» з Бос нії та Гер це го вини 
Н. По ро біч-Іса ко віч кон с та тує, що й після 20 років після закін чення війни 
у її кра їні досі немає сус піль ного кон сен сусу ні щодо насилля, яке мало 
місце під час війни 1992–1995 рр., ні щодо май бу т нього кра їни. Утім, 
щоб інстру менти пра во суддя пере хід ного пері оду дали свій резуль тат, 
неми ну чим є інсти ту ційне під три му вання цих меха ніз мів, а полі тичні 
струк тури та органи зако но дав чої і вико нав чої влади повинні бути 
час ти ною про цесу. Але їх участь, як й інших учас ни ків цього про цесу, 
пот ре бує роз уміння ними влас ної ролі в ньому. На жаль, наго ло шує 
Н. Поро біч-Іса ко віч, у Бос нії дер жавні органи долу чи лися до над мір ної 
полі ти за ції подій і нас лід ків зброй ного кон ф лікту, а пот рібно було над ати 
про цесу біль шої конт ро льо ва ності та від по ві даль ності [1, с. 70].

Для ефек тив ної роботи у сфері від нов лення спра вед ли вості щодо 
жертв кон ф лікту варто вико рис то ву вати не тільки наці о нальні, а й між на-
родні інсти ту ції пере хід ного пра во суддя. Між на родні орга ні за ції висту-
па ють більш від сто ро не ними від внут ріш ніх супе реч нос тей у сус піль стві, 
які вини ка ють як під час кон ф лікт них ситу а цій, так і під час пере ходу 
до мир ного життя. Тому пред став ники між на род них інсти ту цій інколи 
корис ту ються біль шою дові рою міс це вого насе лення в пост конф лікт них 
сус піль ст вах. Зок рема, як зазна чає Н. Поро біч-Іса ко віч, сьо годні в Бос нії 
та Гер це го вині дер жав ний закон щодо зник лих без вісти й спе ці ально 
ство ре ний у 2004 р. Інсти тут зник лих без вісти все ще зали ша ються сильно 
полі ти зо ва ними. Ними, на думку екс перта, злов жи ва ють етно на ці о на ліс-
тичні полі тичні еліти, нато мість Між на родна комі сія з питань зник лих 
без вісти зали ша ється об’єк тив ною і вико нує свої завдання ефек тивно 
та про фе сійно [1, с. 65]. Від так дер жа вам світу необ хідно вра хо ву вати 
як пози тив ний, так і нега тив ний дос від упро ва дження пере хід ного пра во-
суддя, аби не повто рю вати поми лок та про ра хун ків.

Спе ці альні уста нови та орга ні за ції ство рю ються не тільки в межах 
окре мих дер жав, що пост раж дали від війсь ко вих, гро ма дянсь ких 
чи релі гій них кон ф лік тів, а й у регі о нах світу. Для вивчення мож ли-
вос тей стра те гіч них завдань кому ні ка ції в роз в’я занні про блем кон ф-
лік тів різ ного похо дження, запо бі ганні теро рис тич ним актам у сучас-
ному світі ство рю ються спе ці а лі зо вані нау кові центри. Так, у 2015 р. 
було орга ні зо вано Опе ра тивну групу зі стра те гіч них кому ні ка цій 
на Сході (East StratCom Task Force), яка пок ли кана вирі шу вати завдання 
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ефек тив ної кому ні ка ції та про су вання полі тики ЄС щодо «Схід ного 
пар т нерст ва»; зміц нення медій ного прос тору й спри яння сво боді ЗМІ 
в цих кра ї нах тощо. Левова частка зусиль цієї орга ні за ції спря мо ву ється 
на забез пе чення ефек тив ного інфор ма цій ного супро воду й обсто ю вання 
пози цій ЄС із питань, пов’я за них з анек сією Криму, про ти сто ян ням 
на Сході Укра їни, про бле мами навколо кон ф лік тів у При дні стро в’ї, 
Абха зії, Пів ден ній Осе тії [6, с. 30].

Окремі між на родні уста нови фор му ються виключно для ефек тив ного 
засто су вання і впро ва дження при нци пів кон цеп ції пра во суддя 
пере хід ного пері оду. У 2000 р. за іні ці а тиви Комі сії правди та при ми-
рення Пів ден ної Африки було засно вано Інсти тут спра вед ли вості 
та при ми рення (IJR) у м. Кейп таун. Орга ні за цію ство рено для того, аби 
усві до мити уроки, отри мані в резуль таті пере ходу від апар те їду до демок-
ра тії, і впро ва дити мож ли вості для наці о наль ного зрос тання в Пів ден ній 
Африці. На сьогодні геог ра фічні межі діяль ності IJR охоп лю ють не лише 
ПАР, а й регіон Централь ної, Схід ної та Пів ден ної Африки: Ботс вана, 
Бурунді, Демок ра тична Рес пуб ліка Конго, Ефі о пія, Кенія, Руанда, Уганда, 
Пів ден ний Судан, Зім бабве й Рес пуб ліка Мада гас кар. Нині Інсти тут 
спра вед ли вості та при ми рення нама га ється через про ве дення сус піль них 
і нау ко вих діа ло гів, спе ці аль них дос лі джень та про єк тів пра цю вати над 
ство рен ням спра вед ли вих демок ра тич них інклю зив них сус пільств у колі 
афри кансь ких країн.

Го лов ною метою орга ні за ції, як зазна чено на її офі цій ному сайті, 
є фор му вання наці о наль них під хо дів до пра во суддя пере хід ного пері оду 
й при ми рення в Африці. Діяль ність орга ні за ції зосе ре джено в чоти рьох 
основ них про гра мах: «Спри яння миро бу дів ницт ву», «Сталі діа ло ги», 
«Кому ні ка ція, адво ка ція та стра те гія», «Дос лі дження гро мадсь кої думки 
й полі ти ки». Три з чоти рьох напря мів діяль ності Інсти туту спра вед ли-
вості та при ми рення спря мо вано на інфор ма ційну діяль ність, що лише 
під крес лює важ ли вість кому ні ка ції в кон цеп ції пра во суддя пере хід ного 
пері оду. Слід зазна чити, що Інсти тут спра вед ли вості та при ми рення 
орга ні зо вує та моти вує діяль ність щодо про цесу сус піль ного при ми рення 
в різ них сфе рах. Так, інсти тут при су джує щорічну Пре мію при ми рення 
окре мим осо бам, гро ма дам або орга ні за ціям Пів ден ної Африки, які так 
чи інакше спри яли при ми ренню. За допо мо гою цієї наго роди інсти тут 
демон струє моделі діяль ності одер жу ва чів для забез пе чення при ми рення 
неза лежно від того, чи від бу ва ються вони у сфе рах полі тики, засо бів 
масо вої інфор ма ції, біз несу, куль тури, ака де міч них кіл або гро мадсь ких 
робіт. У 2019 р. пре мією «Мис тецтво при ми рен ня» від зна чали і вша но-
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ву вали мит ців, що вико рис то ву ють твор чість як інстру мент при ми рення 
та соці аль ної згур то ва ності сус піль ства [7].

В Інсти туті спра вед ли вості та при ми рення ство рено спе ці аль ний 
від діл кому ні ка цій і стра те гії, завдан ням якого є під го товка на під ставі 
між дер жав них діа ло гів та кон так тів ана лі тич них зві тів і доку мен тів, 
що від обра жа ють уні кальні пот реби кож ної кон ф лікт ної ситу а ції в різ них 
кра ї нах. Іншою метою від ділу кому ні ка цій і стра те гії є виок рем лення 
про блем, які варто роз в’я зу вати на між дер жав ному регі о наль ному рівні. 
Так, як зазна чив керів них від ділу К. Го му лія, одним із при кла дів цього 
напряму є робота з регі о наль ного при ми рення в Районі Вели ких озер [8]. 
Кон ф лікт у Районі Вели ких озер вва жа ють одним з най біль ших зброй них 
кон ф лік тів сучас ності. У 1998–2003 рр. лише в Демок ра тич ній Рес пуб ліці 
Конго зброй ний кон ф лікт різ них угру по вань забрав життя 3,3 млн гро ма-
дян. Війсь ково-по лі тична криза торк ну лася не тільки однієї дер жави, 
а й бага тьох країн регі ону. На тери то рії Демок ра тич ної Рес пуб ліки Конго 
базу ва лися та збе рі га ються фор му вання іно зем ної зброй ної опо зи ції, 
що про ти сто їть режи мам сусід ніх країн. Потоки біжен ців, поро джені 
кри зою в Районі Вели ких озер, досягли дер жав, роз та шо ва них далеко 
за межами регіону.

Між дер жавна робота тим більш акту альна, чим більше кон ф лікти 
вихо дять за межі наці о наль них кор до нів. Тому цілесп ря мо вана діяль ність 
щодо при ми рення повинна також від бу ва тися в усьому регі оні. У своїй 
роботі для вирі шення питань пра во суддя пере хід ного пері оду та при ми-
рення на афри кансь кому кон ти ненті Інсти туту спра вед ли вості та при ми-
рення пра цює із цивіль ним насе лен ням Району Вели ких озер, з Радою 
гро мадсь ких орга ні за цій у рам ках Спів то ва риства з питань роз витку 
країн Півдня Африки та Афри кансь ким союзом.

Важ ливу роль в орга ні за ції сус піль ного при ми рення і від нов лення 
спра вед ли вості в пост конф лікт них дер жа вах від іг рає Між на род ний центр 
пра во суддя пере хід ного пері оду (далі – МЦППП). Сві тову орга ні за цію 
ство рено у 2001 р. за іні ці а тиви Фонду Форда для допо моги кра ї нам 
і сус піль ст вам подо лати нас лідки різ них за при чи нами похо дження важ ких 
кон ф лік тів. Централь ний офіс МЦППП роз та шо вано в Нью-Йорку, утім 
регі о нальні під роз діли орга ні за ції ство рено в Гаазі та Брюс селі, а також 
пра цю ють у Колум бії, Кот-Д’І ву арі, Демок ра тич ній Рес пуб ліці Конго, 
Кенії, Лівані, Непалі, Тунісі, Уганді. Як зазна чено на офі цій ному сайті 
МЦППП, екс перти центру кон суль ту ють і спря мо ву ють зусилля міс це вих 
орга ні за цій і орга нів влади щодо запро ва дження пра во суддя пере хід ного 
пері оду в бага тьох дер жа вах світу, де немає офі сів, у тому числі в Сирії, 
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Бос нії та Гер це го вині, Саль ва дорі, Гва те малі, Лівії, Малі, М’янмі, Філіп-
пі нах, Шрі-Ланці, Пів ден ній Африці, Пів ден ному Судані, Туреч чині 
й Укра їні [9].

Од ним з най склад ні ших питань запро ва дження кон цеп ції пере хід ного 
пра во суддя є офі ційна кон с та та ція істо рич ної правди. Пере хід від стану 
війни до стану миру в пси хо ло гіч ному плані супро во джу ється напру жен ням 
між бажан ням назавжди забути страшне минуле й етич ною вимо гою від по-
ві даль ності за ско єні зло чини. Вирі шити цю складну дилему пок ли кані так 
звані комі сії правди. Комі сії правди – це офі ційно затвер джені тим ча сові 
органи, яким дається від носно неве ли кий тер мін для зби рання пока зань, 
про ве дення роз слі ду вань, вивчення мате рі а лів і пуб ліч ного слу хання справ. 
Хоча тер мін «комі сія прав ди» виник піз ніше, у зв’язку з діяль ністю Наці о-
наль ної комі сії правди та при ми рення в Чилі та комі сії правди в Ель-Саль-
ва дорі на початку 1990-х років, уперше таку комі сію було ство рено в 1974 р. 
в Уганді. За 45 років комі сії правди в пост конф лікт них кра ї нах діяли під 
різ ними назвами, утім усі вони вико ну вали одна кове завдання: донести 
до гро ма дян дер жави правду про наці о нальну тра ге дію, її при чини, обста-
вини, нас лідки. За цей час у кра ї нах, що пере жили зброй ний кон ф лікт, 
наці о наль ними уря дами ство рено щонай менше 25 спе ці аль них комі сій 
зі вста нов лення правди [1, с. 89]. Такі спе ці альні комі сії посі да ють особ ливе 
місце в меха нізмі пере хід ного пра во суддя, оскільки не лише роз слі ду ють 
окремі випадки, а нама га ються зро зу міти при роду й масш таби пору шень, 
що від бу лися в мину лому, а також при чини та нас лідки злочинів.

Для вико нання цього завдання – нала го дження мир ного життя роль 
кому ні ка ції висту пає не просто важ ли вою й акту аль ною, а стра те-
гіч ною. Саме на кому ні ка ції різ них сто рін кон ф лікту має бути побу до вана 
кон цеп ція від нов лення істо рич ної правди. Дер жавне оці ню вання подій 
кон ф лікту має спи ра тися на ґрун тов ний ана ліз війсь ко вих дій, свід чень 
учас ни ків подій та жертв. У сус піль стві, яке зазнало болю чих травм, існує 
дві про ти лежні тен ден ції щодо висвіт лення кон ф лікт ної ситу а ції – з боку 
учас ни ків подій і жертв. Кожна зі сто рін пред став ляє свої бачення подій 
кон ф лікту, спи ра ю чись на власні аргу менти й роз уміння необ хід ності 
вчи не них дій. Кому ні ка ція сус піль ства час тіше від бу ва ється з учас ни ками 
кон ф лікту, які пред став ля ють одну сто рону. У сус піль ній сві до мості 
від бу ва ється чіт кий роз по діл на героїв, зрад ни ків і жертв кон ф лікту. 
При чому кожна зі сто рін кон ф лікту не готова, а інколи й не має бажання 
до кому ні ка ції з іншою стороною.

Дер жава в пост конф лікт ний період має ство рити май дан чики на різ -
ному рівні – від міс це вого до загаль но на ці о наль ного – для такої кому ні-
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ка ції. Участь фахів ців у такій кому ні ка ції забез пе чу ва тиме без по се ре д ньо 
мож ли вість спіл ку вання. Це не озна чає, що одразу буде досяг нуто поро зу-
міння, що вза галі немож ливо в таких ситу а ціях, але це варто робити. 
Ще дав ньо ки тайсь кий філо соф Лао-цзи гово рив, що «шлях у тисячу 
миль почи на ється з пер шого кро ку». Правду варто буду вати на спо га дах 
оче вид ців і свід ків подій, а не тільки на офі цій них виснов ках та заявах.

Ко мі сії правди в пост конф лікт них кра ї нах під час своєї діяль ності 
дещо змі щу ють акцент із від по ві даль ності на про го ло шення правди 
та при ми рення. Адже в окре мих випад ках над мір ний акцент на від по-
ві даль ності за зло чини мину лого впро довж пере хід ного пері оду може 
при звести до руй ну вання тен діт ного миру або уне мож ли вити його. 
Зок рема, при кла дом такого під ходу є прак тика над ання комі сією амніс тій, 
що мало місце в Пів ден ній Африці й стало пред ме том широ кої сус піль ної 
та фахо вої дис ку сії [1, с. 95].

На важ ли вості актив ного вико рис тання для сус піль ної кому ні ка ції 
засо бів масо вої інфор ма ції наго ло шує доцент кафедри права та дирек тор 
Центру між на род ного права та полі тики (Бос тон) Л. Д. Лап лант. На її 
думку, без спів праці засо бів кому ні ка ції робота меха ніз мів пере хід ного 
пра во суддя від бу ва ється у ваку умі – гро мадсь кість майже нічого не зна тиме 
про ці про цеси. Нау ко вець Бос тонсь кого центру між на род ного права 
та полі тики зазна чає, що жур на лісти часто опо се ред ко ву ють гро мадську 
кому ні ка цію. Вони є воро тами інфор ма ції, що вирі шу ють, які голоси, 
пові дом лення та роз по віді пот рап ля ють у загаль но до ступ ний прос тір – 
голоси жертв і їхніх при хиль ни ків або ймо вір них вину ват ців та їхніх захис-
ни ків. Від так те, як жур на лісти опра цьо ву ють отри ману інфор ма цію, може 
або полег шити дав ній кон ф лікт, або поси лити його [10].

На жаль, істо рія кон ф лік тів і пост конф лікт них країн знає непо оди нокі 
при клади цілесп ря мо ва ного впливу мас-ме діа на фор му вання сус піль них 
сте ре о ти пів. Зок рема, справа про те, як в інфор ма цій ному ваку умі 
медіа здатні роз па лю вати міжет нічну ворож нечу і від крито спо ну кати 
до насиль ства, була пред ме том роз гляду спе ці аль ного між на род ного 
три бу налу за нас лід ками гено циду в Руанді. У 1994 р. у цій кра їні озбро єні 
угру по вання мен шини хуту масово вини щили пред став ни ків іншого 
етносу – тутсі, серед яких були і полі тична вер хівка, і пред став ники 
цивіль ного насе лення. За 100 днів гено циду заги нуло, за різ ними 
оцін ками, від 800 тис. до 1 млн осіб, що ста но вило 20 % усього насе лення 
кра їни. У Руанді там, де було від сутнє через складну гірську міс це вість 
пок риття радіос тан ції «Вільне радіо й теле ба чення тисячі пагор бів», 
інтен сив ність гено циду була істотно ниж чою. На під ставі ана лізу подій 
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і фак тів судді між на род ного три бу налу засу дили до довіч ного ув’яз нення 
двох жур на ліс тів цього про єкту, які від крито закли кали хуту до вбивств 
[11].

За соби масо вої кому ні ка ції в сучас ному світі повинні бути дуже 
від по ві даль ними за той рівень об’єк тив ності викладу інфор ма ції, який 
вони про по ну ють спо жи ва чам. Біль шість медіа мають у сво єму арсе налі 
широ кий спектр інстру мен та рію, який дає змогу пода вати інфор ма тив ний 
кон тент під пев ним кутом, що так чи інакше може впли вати на фор му-
вання гро мадсь кої думки і, від по відно, на став лення сус піль ства в цілому 
до кон к рет них подій.

Л. Д. Лап лант наго ло шує, що реаль ність пост конф лікт ного від нов-
лення пот ре бує нового усві дом лення того, що засоби масо вої кому ні ка ції 
не просто пред став ля ють факти, але, замість цього, фор му ють пара метри 
для інтерп ре та ції фак тів і подій, що пода ються для масо вого спо жи вання, 
які можуть під штовх нути сус піль ство до запо бі гання кон ф лік тів та забез-
пе чення миру. Це зру шення в пара дигмі й роз уміння вихід них умов 
пот ре бу ють вклю чення засо бів масо вої інфор ма ції до списку питань, які 
пови нен охоп лю вати про єкт пра во суддя пере хід ного пері оду [10].

Ва гому роль у про цесі від нов лення спра вед ли вості й подаль шого 
роз витку дер жав, що пере жили кон ф лікти, від іг ра ють спе ці альні про грами 
та мето дики для осмис лення подій мину лого. Так, на між на род ній кон фе-
рен ції «Пра во суддя та спра вед ли вість у пост конф лікт них сус піль ст вах?», 
яка від бу лася в лис то паді 2018 р. у Бер ліні та була спе ці ально при свя чена 
темі роз витку пере хід ного пра во суддя в кон тексті вре гу лю вання кон ф-
лікту на Сході Укра їни, екс перти ана лі зу вали євро пейсь кий дос від 
і мож ливі перс пек тиви його вико рис тання в нашій дер жаві. Виок рем-
лю ючи особ ли вості роботи в цьому напрямі, фахівці під крес лили, що, 
напри клад, у Сер бії було ство рено нефор мальні освітні школи для молоді, 
сту ден тів і вчи те лів істо рії. Було роз роб лено навчальну про граму для 
озна йом лення з меха ніз мами пере хід ного пра во суддя, тема ти кою прав 
людини, про це сом доку мен ту вання зло чи нів, а також з вико рис тан ням 
мате рі а лів Між на род ного три бу налу щодо коли ш ньої Юго сла вії в дос лі-
джен нях [12, с. 16].

За га лом освіта в таких дер жа вах і регі о нах висту пає свого роду 
май дан чи ком для орга ні за ції діа логу та інстру мен том стра те гії подо лання 
нас лід ків кон ф лік тів. Вона ство рює різні мож ли вості для кон со лі да ції 
сус піль ства, але фор му вати навчальні про єкти та плани пот рібно дуже 
обе режно, вра хо ву ючи емо ційну враз ли вість сус піль ства й окре мих 
кате го рій насе лення в пост конф лікт ний період. Варто пого ди тися 
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з точ кою зору укра ї нсь кого дос лід ника К. Сем чинсь кого про необ хід ність 
ряду основ них еле мен тів у сис темі пост конф лікт ної освіти. На думку 
нау ковця, така освіта має про го ло шу вати роз уміння при чин, нас лід ків 
та мож ли вих шля хів вирі шення кон ф лікту на осо бис тому, сус піль ному, 
дер жав ному і сві то вому рів нях. Навчальні про грами повинні роз ви вати 
навички, необ хідні для пере бу дови від но син, пору ше них насиль ниць ким 
кон ф лік том, і фор му вати роз уміння від мін нос тей у дос віді, етніч них 
харак те рис ти ках, релі гії, полі тич них упо до бан нях [2].

Для того щоб отри мати більш гли боке роз уміння того, як освіта може 
допо могти кра ї нам боро тися зі спад щи ною кон ф лік тів і масо вих зло чи-
нів, Між на род ний центр пра во суддя пере хід ного пері оду в пар т нерстві 
з ЮНІ СЕФ про вели ґрун тов ний дос лід ниць кий про єкт вивчення зв’язку 
між осві тою та пра во суд дям пере хід ного пері оду в кон тексті миро твор чих 
про це сів. У 2013–2016 рр. про єк том «Пра во суддя пере хід ного пері оду, 
освіта й миро бу дів ницт во» було охоп лено насе лення різ них країн світу – 
Бос нія та Гер це го вина, Ліван, Перу, Кот-Д’І вуар, Пів нічна Ірлан дія 
та Пів денна Африка. Дос лі дження було орга ні зо вано в трьох різ них 
напря мах. Пер ший клас тер роз гля дав, як різні кра їни вико рис то ву вали 
пра во суддя пере хід ного пері оду як основу для про су вання освіт ніх 
реформ. Дру гий клас тер вивчав мож ли вості й про блеми в роз роб ленні 
та реа лі за ції репа ра цій них про грам, що над ають освітні пільги жерт вам 
пору шень прав людини. Тут же при ді ля лася особ лива увага тому, як такі 
про грами могли б при нести користь про це сам реа бі лі та ції та реін тег ра ції. 
Тре тій клас тер дос лі джу вав те, як освітня діяль ність може вико рис то ву-
ва тися для участі дітей і молоді у сфері пра во суддя пере хід ного пері оду. 
Було про ана лі зо вано, як на міс це вому рівні інфор ма ційно-про па ган ди-
стська діяль ність і нефор мальні освітні іні ці а тиви можуть від іг ра вати 
важ ливу роль у подо ланні про блем мину лого [13].

Ін ший при клад роботи у пошу ках шля хів від нов лення спра вед ли-
вості після три ва лого пері оду кон ф лікту в кра їні демон струє сус піль ство 
Кам бо джа. У Центрі Боп хана (Пном пень) – неуря до вої орга ні за ції, 
засно ва ної у 2006 р., що займа ється пошу ком, захис том і рес тав ра цією 
ауді о ві зу аль них мате рі а лів з істо рії гено циду в Кам бо джі – вико рис тали 
сучас ний тех но ло гіч ний спо сіб залу чення молоді до осмис лення істо рії 
своєї кра їни та спри яння діа логу і вза є мо ро зу міння між поко лін нями. 
Тут було роз роб лено спе ці аль ний дода ток «Вивчення істо рії чер во них 
кхме рів», який спря мо ва ний на те, щоб роз по вісти молоді про істо рію 
Кам бо джі та спо ну кати її звер ну тися за роз по ві дями до бать ків про їхній 
дос від. Засто сун ком, що вико рис то ву ється як інстру мент для викла дання 
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істо рії в шко лах, з моменту свого запуску в середині 2017 р. було охоп лено 
60 тис. учнів, крім того, його самос тійно заван та жили ще 45 тис. осіб. 
Спо чатку дода ток мав вісім глав з істо рії чер во них кхме рів, тепер він 
вклю чає ще чотири глави, а також прямі свід чення тих, хто вижив і був 
оче вид цем тра ге дії [14]. Отже, освітні про грами в пост конф лікт них 
кра ї нах спри я ють актив ному висвіт ленню гост рих момен тів мину лого 
життя сус піль ства, нала го дженню сус піль ного діа логу поко лінь, від нов-
ленню спра вед ли вості та повер ненню до мир ного життя.

Під су мо ву ючи про ве дене дос лі дження, слід зазна чити, що дос від 
країн світу, у яких від бу ва лися різні за при чи нами похо дження внут рішні 
й зов нішні кон ф лікти, свід чить про пози тивні нас лідки запро ва дження 
кон цеп ції пра во суддя пере хід ного пері оду. Ефек тив ність пра во суддя 
пере хід ного пері оду зале жить від бага тьох фак то рів, утім стра те-
гічно важ ли вою як на ста дії фор му вання наці о наль них засад кон цеп ції 
пере хід ного пра во суддя, так і під час діяль ності від по відно до її інстру-
мен та рію та меха ніз мів вияв ля ється роль саме кому ні ка цій ної скла до вої. 
Інфор ма ційно-ко му ні ка ційна діяль ність дер жав них, гро мадсь ких і між на-
род них орга ні за цій та уста нов дає змогу пев ним чином згла джу вати гострі 
кути й болючі питання в сус піль стві, спри чи нені кон ф лікт ною ситу а цією 
в кра їні. Між на род ний дос від пра во суддя пере хід ного пері оду засвід чує, 
що пра вильно вибу до вана стра те гія кому ні ка ції дає мож ли вість різ ним 
сто ро нам кон ф лікту почути один одного, нала го дити сус піль ний діа лог 
і ство рити умови для від нов лення миру й спра вед ли вості.

Кон цеп ція пра во суддя пере хід ного пері оду не має уні вер саль них, 
одна ко вих рецеп тів для всіх дер жав світу, оскільки кожна дер жава має 
власні про блеми, що спри чи нили необ хід ність її вико рис тання. В Укра їні, 
яка на сьо годні вже шість років пос піль пере бу ває в стані війсь ко вого 
кон ф лікту та оку па ції час тини своєї тери то рії, украй акту аль ними 
й перс пек тив ними напря мами нау ко вих дос лі джень висту па ють вивчення 
та ана ліз різ но ма ніт них аспек тів напра цьо ва ного сві то вим спів то ва-
рист вом дос віду пра во суддя пере хід ного пері оду для ство рення наці о-
наль ної кон цеп ції пра во суддя пере хід ного пері оду та най кра щих умов 
для део ку па ції влас них тери то рій і реін тег ра ції насе лення.
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Strategic Role of Communication in the Concept of Transitional Justice:
International Experience of Post-Confl ict Societies

On the basis of the experience of diff erent countries and regions of the world, the 
article analyzes the place and role of communication in the concept of transitional 
justice. The author reveals the strategic importance of the communicative component 
of transitional justice in order to achieve the overriding goal of restoring a peace life 
in the post-confl ict period. Communication is a compulsory element and, at the same 
time, an eff ective concept tool, as it creates the fundamental opportunities for the 
implementation of transitional justice tasks. The information-communication activi-
ties of state, public and international organizations and institutions make it possible 
to smooth out acute points and painful issues in post-confl ict societies.

Educational activity plays an important role in the process of restoring justice and 
further developing post-confl ict states. In such countries and regions, education serves 
as a platform for public dialogue and a tool for confl ict resolution. To this end, special 
programs and techniques are created to make sense of the events of the past and to pre-
vent this from happening again.

In many post-confl ict countries, special institutions have been established and vari-
ous activities have been functionally engaged in restoring justice and promoting social 
dialogue. The international experience of post-confl ict societies testifi es to the eff ective 
cooperation of such institutions with regional and world organizations in restoring jus-
tice and returning to a peaceful life. The article gives practical examples of the activities 
of reputable regional and world organizations dealing with transitional justice – the 
Institute for Justice and Reconciliation in South Africa and the International Center for 
Transitional Justice.

International experience in the administration of transitional justice confi rms that 
a properly structured communication strategy enables the diff erent parties to the con-
fl ict to hear each other, to establish a public dialogue, and to create the conditions for 
restoring peace and justice.

Keywords: communication, transitional justice, public dialogue, post-confl ict soci-
ety, International Center for Transitional Justice.

 


